Arkusz 2024 -

klucz rozwiazan

Zadanie 1.1 (0-1) Test
Poprawna odpowiedz: F, P, P, F

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1l. Postugiwanie si¢ komputerem,
urzadzeniami cyfrowymi i sieciami
komputerowymi, w tym: znajomos$¢ zasad
dziatania urzadzen cyfrowych i sieci
komputerowych oraz wykonywania obliczen i
programéow.

III. Postugiwanie si¢ komputerem, urzagdzeniami
cyfrowymi i sieciami komputerowymi.

Zdajacy:

2) charakteryzuje sie¢ internet, jej ogolng budowe
1 ustugi, opisuje podstawowe topologie sieci
komputerowej, przedstawia i porownuje zasady
dziatania i funkcjonowania sieci komputerowej
typu klient-serwer, peer-to-peer, opisuje sposoby
identyfikowania komputerow w sieci.

Zadanie 1.2 (0-1)
Poprawna odpowiedz: P, F, F, F

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Przestrzeganie prawa i zasad bezpieczenstwa.
Respektowanie prywatnosci informacji i
ochrony danych, praw wtasnos$ci intelektualne;j,
etykiety w komunikacji i norm wspolzycia
spolecznego, ocena zagrozen zwigzanych z
technologia i ich uwzglednienie dla
bezpieczenstwa swojego i innych.

V. Ocena zagrozen zwigzanych z technologia i
ich uwzglednienie dla bezpieczenstwa swojego i
innych.

Zdajacy:

4. opisuje szkody, jakie moga spowodowac
dziatania pirackie w sieci, w odniesieniu do
indywidualnych oséb, wybranych instytucji i
catego spoteczenstwa.

Zadanie 2. (0-8) KROSNO

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdtowe

I. Rozumienie, analizowanie i
rozwigzywanie problemow na bazie
logicznego i abstrakcyjnego
myslenia, mys$lenia
algorytmicznego i sposobow
reprezentowania informacji.

Zdajacy:

problemu,

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.
2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig
metode lub technike algorytmiczng i struktury danych;

4) porownuje dziatanie r6znych algorytmow dla wybranego

implementacji;

analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych
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Nr
pytania

Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja

2.1

1 pkt — za podanie petnej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za podanie niepetnej lub btednej odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

A

Czy k-rosnaca

[2,7,9,4,8,3,5,8]

NIE

[2,7,9,4,8,3,5,8]

TAK

[8,3,3,2,9,8,6,8,8,10]

NIE

vl | o 1| &

[8,3,3,2,9,8,6,8,8,10]

NIE

2.2

1 pkt — za podanie pelnej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za podanie niepetnej lub btednej odpowiedzi

Przyktadowa odpowiedz:
[1,1,1,2,2,2,3,3]

2.3

3 pkt — za poprawny algorytm, przy tym:
e 1 pkt — za poprawng konstrukcje petli

e 1 pkt— za poprawne poréwnywanie elementow

o 1 pkt—za zwrdcenie poprawnego wyniku

0 pkt — za odpowiedZ niepoprawna albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie:

Funkcja czy_k_rosnaca(A, n, k):
1. 0d i := 1 do n - k, wykonuj:

2. Jezeli A[i] »>= A[i + k], to:

3. Zwr6é FAESZ
4. Zwr6é PRAWDA

24

3 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za odpowiedz niepoprawna albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
37
74
77
83
84
85
86
87
88
89
20
91
92
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93
94
95
96
97
98
99
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Zadanie 3. (0-8) WYKOPKI

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Rozumienie, analizowanie i

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow.

rozwiagzywanie problemow na bazie
logicznego i abstrakcyjnego mys$lenia,
myslenia algorytmicznego i sposobow
reprezentowania informacji.

Zdajacy:

rekurencjg;

ich gotowych implementacji;

3) wyrdznia w problemie podproblemy i charakteryzuje:
metodg potowienia, stosuje podejscie zachtanne i

4) porownuje dziatanie roznych algorytméw dla
wybranego problemu, analizuje algorytmy na podstawie

Nr pytania

Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja

3.1

2 pkt — za podanie pelnej poprawnej odpowiedzi
po 1 pkt za kazda poprawng odpowiedz w wierszach tabeli
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
i J Kop(A, n, m, i, J)

2 11

4
2 2 37
1 1 48

3.2

1 pkt — za podanie petnej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za podanie niepetnej lub btednej odpowiedzi

Poprawna odpowiedz: 6

3.3

5 pkt — za poprawny algorytm, przy czym:

e 1 pkt— za poprawng konstrukcje petli przechodzacej po

wierszach

e 1 pkt— za poprawng konstrukcje petli przechodzacej po

kolumnach

e 1 pkt— za poprawne warunki brzegowe,
zabezpieczajace przed wyj$ciem poza tablice

e 2 pkt— za poprawne sumowanie warto$ci w tablicy

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie:
Funkcja KopIter(A, n, m):
1. 0d i := n do 1 z krokiem -1, wykonuj:

2. 0d j :=mdo 1 z krokiem -1, wykonuj:

3. k1 := 0
4. k2 := 0
5. Jezeli i < n, to:

6. k1 := A[i + 1][7]
7. Jezeli j < m, to:

8. k2 := A[i][] + 1]
9. Jezeli k1 > k2, to:
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13. Zwréc A[1][1]

10. A[i][3] := A[i][3j] + k1
11. w przeciwnym przypadku:
12. A[i][3] := A[i][3] + k2

Zadanie 4. (0-10) SOCIAL MEDIA

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1l. Rozwigzywanie problemdow i podejmowanie
decyzji z wykorzystaniem komputera,
stosowanie podejScia algorytmicznego.

5. Rozwigzywanie probleméw i podejmowanie
decyzji z wykorzystaniem komputera,
stosowanie podejscia algorytmicznego.
Zdajacy:

1) analizuje, modeluje i rozwigzuje sytuacje
problemowe z r6znych dziedzin;

2) stosuje algorytmiczne podejscie do
rozwiagzywania problemu;

21) przeprowadza komputerowg realizacje
algorytmu i rozwigzania problemu;

24) dobiera najlepszy algorytm, odpowiednie
struktury danych i oprogramowanie do
rozwigzania postawionego problemu;

Schemat oceniania

Nr pytania Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja

grafie

41

Prawidlowa odpowiedz: 32

2 punkty - za prawidtowa odpowiedz:
2 punkty — za poprawny algorytm zliczania wierzchotkéw w

1 punkt za poprawne przeczytanie danych z pliku

1 punkt za zliczenie wytacznie wierzchotkéw z krawedzia
wychodzaca (stowa wystepujace jako pierwsze z pary)

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

zbioru zamiast wszystkich

Prawidlowa odpowiedz:
4.2 Koci_Klimat9
MiskaPelnaPrzysmakow
Rybenka2
SkrzydlateSzalenstwa
Zefirek23

iskierkal5
wole_psy123

2 punkty - za prawidtowa odpowiedz:
1 punkt za wskazanie podanie jednego konta z ponizszego 10

0 pkt — za odpowiedz niepoprawna albo za brak odpowiedzi.
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UWAGA: W tre$ci zadania podano: ,,danych jest 300 par”
mimo, ze w danych byly 402 pary uzytkownikéw. W
zwigzku z tym, dopuszczalne bedg dwie poprawne
odpowiedzi.
4.3 2 punkty - za prawidtowa odpowiedz 2
1 punkt za zliczenie par dwukrotnie (odpowiedz 158 lub 86)
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.
Prawidlowa odpowiedz:
43 1ub 79
1 punkt - za prawidtowa odpowiedz
s 0 pkt - za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi. 1
Prawidlowa odpowiedz:
mruczek_i_mucha
3 punkty - za prawidtowa odpowiedz
1 punkt - za poprawny algorytm obliczenia liczby
obserwujacych (niecuwzgledniajacy fatszywych kont)
45 0 punktéw - za odpowiedz niepoprawna albo za brak 3
odpowiedzi
Prawidlowa odpowiedz:
ZwierzakowySwiat

Zadanie 5 (0-10) WYNIKI SPORTOWE

Wymagania ogélne Wymagania szczeg6lowe

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie
informacji z réznych Zrédet; opracowywanie za
pomocg komputera: rysunkow, tekstow, danych Zdajacy:
liczbowych [...].

4. Opracowywanie informacji za pomocg komputera, w
tym: rysunkow, tekstow, danych liczbowych [...].

4) wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznos$ci funkcyjnych i do zapisywania algorytmow.
5) gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane
pochodzace np. z internetu, stosuje zaawansowane
formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie
wykresy do zaprezentowania danych.

Schemat oceniania

Nr pytania

Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja

5.1

2 pkt — za poprawne wyniki zliczania w obu przedziatach

1 pkt — za poprawny wynik zliczania tylko dla jednego
przedziatu

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz:
4146 w przedziale [201,300]
4282 w przedziale [301,400]

10

5.2

2 pkt — za poprawne wyniki w obu podpunktach a), b)
1pkt — za poprawny wynik przynajmniej w jednym z
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podpunktow
0 pkt — za odpowiedzi niepoprawne albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz:

a)

sezon 2, numer startowy zawodnika 4655, wynik 100,07
b)

numer zawodnika 1405, Sredni wynik 430,34

2 pkt — za poprawng wizualizacje obu sum dla kazdego klubu i
zapis w pliku wykres.jpg

1pkt — za poprawny wizualizacj¢, ale bez zastgpienia numerdéw
klubow literami

0 pkt — za niepoprawna wizualizacje¢ lub jej brak

Prawidlowa odpowiedz:

Klub Suma z min Suma z max
A 147370,16 285818,58
B 308527,66 593743,36
C 317297,54 623504,7
53 D 155105,28 302478,17
700000
600000
500000
400000 B Suma z min
300000
Suma z max
200000
100000
0
4 pkt — za poprawne wyniki: liczbe juniorek i liste 10 juniorek
za najwyzszymi humerami startowymi.
2 pkt — za podanie tylko liczby juniorek lub tylko listy
0 pkt — za odpowiedzi niepoprawne albo za brak odpowiedzi.
54

Prawidlowa odpowiedz:

a)

Liczba juniorek: 672

b)

Numery startowe 10 juniorek: 4995; 4990; 4989; 4985; 4971,
4970; 4965; 4950; 4948; 4935

Zadanie 6. (0-2) OKRETY

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe

II.  Programowanie 1 rozwigzywanie | II. 4) przygotowujac opracowania rozwigzan
probleméw z wykorzystaniem komputera
I innych urzadzen cyfrowych.

ztozonych problemow, postuguje si¢ wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:
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¢) [...] stosuje jezyk SQL do wyszukiwania
informacji w bazie i do jej modyfikacji [...].

Schemat oceniania

Nr pytania

Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja

6.1

1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za podanie odpowiedzi niepoprawnej lub niepetnej albo
brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz:

SELECT typ, MIN(rok_zwodowania)
FROM okrety

WHERE rok_zwodowania >1920
GROUP BY typ

6.2

1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za podanie odpowiedzi niepoprawnej lub niepeine;j
albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:

SELECT okrety.typ, klasy_okretow.nazwa,
count(okrety.id_okretu) as liczba

FROM okrety INNER JOIN klasy_okretow USING
(typ)

GROUP BY klasy_okretow.typ, klasy_okretow.nazwa
ORDER BY liczba DESC

SELECT klasy_okretow.typ, klasy_okretow.nazwa,
count(*)

FROM okrety NATURAL JOIN klasy_ okretow
GROUP BY klasy okretow.typ, klasy_okretow.nazwa
ORDER BY count(okrety.id_okretu) DESC

SELECT k.typ, k.nazwa, count(o.id_okretu)

FROM okrety o JOIN klasy_okretow k ON (k.typ
=o.typ)

GROUP BY k.typ, k.nazwa
ORDER BY count(o.id_okretu) DESC

Zadanie 7. (0-10) TWORCY LUDOWI
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Nr
pytania

Oczekiwania odpowiedz

Maksymalna
punktacja

7.1

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
a)
PoliczOfldent|Region

211 |RegA
224 |RegB
229 |RegC
240 |RegD

b)

PoliczOfIDENT|Region
49 RegA
48 RegB
45|RegC
50|RegD

7.2

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:

specjalnos¢ |PoliczOfldent

rzezbiarstwo 239
hafciarstwo 229
tkactwo 218
malarstwo 218

10

7.3

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:

a)

Ident||Nazwisko Imie [SumaOfKiermaszy
1689‘Wnbacka Poppea 12
11826 |Mubacki [Tarcyzjusz 12
b)
Ident||Nazwisko Imie [SumaOfWystaw
1006‘Tubacki Horacjusz 6
‘1913‘Libacka Wirydiana 6

7.4

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
Jest 113 hafciarzy plci meskiej

Ident||Nazwisko Imie
1003 |Nbbacki [Remigiusz
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11886 |Gobacki [Sylwiusz

7.5

2 pkt — za podanie pelnej poprawnej odpowiedzi
1pkt — za podanie tylko liczby
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
Jest 198 tworcow spelniajacych warunki.

Ident|Nazwisko Imie SumaOfKiermaszy|[SumaOfWystaw

1002 |Htbacki [Maksymilian 9

4

1901 [Sjbacka |Modesta 9

2

7.6

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:
Nie wykazalo si¢ aktywnos$cia dwéch czlonkéw TTLF

IDENT Nazwisko Imie l
1388|Rbbacka Dominika
1465[Bubacki  |Aurelian

7.7

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz:

Ident||Nazwisko Imie |[specjalnos¢ RokTTL’
1036‘Rubacki Dominikhafciarstwo‘ 1960
11204 |Kdbacki |Katerw [tkactwo | 1960

7.8

2 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng albo za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz:

SELECT Tworcy.Ident, Sum(Sprzedaz.dochdd) AS
SumaDochodu

FROM Tworcy INNER JOIN Sprzedaz ON Tworcy.Ident =

Sprzedaz.ident

WHERE (((Twdrcy.Region)="RegC" Or
(Twércy.Region)="RegB"))

GROUP BY Tworcy.Ident
HAVING (((Sum(Sprzedaz.dochod))>=3000));
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